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Przekazanie jednego procenta 
podatku można deklarować od 
2008 roku, kiedy to składali-
śmy rozliczenia za rok 2007. 
Od tego czasu formularz uległ 
pewnym zmianom. 
Jak podkreśla Danuta Karaś, 
zastępca naczelnika I Urzę-
du Skarbowego w Gliwicach, 
wcześniej wymagane było wpi-
sanie numeru Krajowego Re-
jestru Sądowego oraz nazwy 
organizacji. Często te dwie 
informacje nie zgadzały się. 
Wprowadzono więc pewne udo-
godnienia.
–  W tegorocznym zeznaniu 
podatkowym wpisujemy tylko 
numer KRS – tłumaczy Karaś. 
– Prócz tego, wyraźniej niż po-
przednio oznaczony jest zapis 
w postaci szczegółowego celu, 
na który chcemy przekazać pie-
niądze. Można w nim wskazać 
konkretne przeznaczenie, a na-
wet osobę.

Jeśli podatnik zapomni wpisać 
numer KRS i odkryje swój błąd 
po terminie, naczelnik urzę-
du nie będzie mógł przekazać 
pieniędzy. Ważne jest więc, by 
skrupulatnie wypełniać zezna-
nie podatkowe i nie czekać do 
ostatniej chwili.

Co jeszcze ulegnie 
zmianie? 
Będzie skrócony termin na ko-
rektę zeznania – z dwóch mie-
sięcy do jednego, liczonego od 
dnia upływu terminu składania 
deklaracji. Przypomnijmy, PIT-y 
trzeba w tym roku oddać naj-
później do 2 maja. 

Prócz tego, przy rozliczeniu z 
małżonkiem będzie wymagany 
tylko jeden podpis. 

Są też udogodnienia dla orga-
nizacji. Pieniądze na ich konta 
mają dotrzeć wcześniej – wpła-
ty będą dokonywane między 
majem a lipcem. 

W stosunku do roku wcześniej-
szego, w PIT-ach za 2009 oko-
ło 3 tys osób więcej wpisało 
numer KRS i nazwę organizacji, 
której chcieliby oddać jeden 
procent swojego podatku. Sta-
nowi to 45% wszystkich ubie-
głorocznych rozliczeń. W sumie 
I Urząd Skarbowy w Gliwicach 
przekazał na rzecz organizacji 
pożytku publicznego prawie  
2 mln złotych. 

Jak co roku, przed 
upływem terminu od-
dawania zeznań podat-
kowych, urzędy skar-
bowe będą pracowały 
w dodatkowych godzi-
nach. Już w sobotę  
5 marca w ramach  tzw. 
dni otwartych,  „skar-
bówki” będą czynne 
od 9 do 13.00. 
Kolejna sobota pracująca to 30 
kwietnia. Wydłużone godziny 
urzędowania przypadają na 28 
i 29 kwietnia oraz na 2 maja.

Małgorzata Urbanek

Łatwiej oddasz
jeden procent
W tegorocznych PIT-ach jest kilka zmian. 
Niektóre dotyczą przekazywania jednego 
procentu podatku na organizacje pożytku 
publicznego. Ma być prościej i precyzyjniej. 

Jest to historia całego dotych-
czasowego życia słynnego 
aktora. Pszoniak urodzony we 
Lwowie w 1942 roku, dorastał 
w Gliwicach. Służył jako kadet 
w Pułku Czołgów, grał na wer-
blu, skrzypcach i klarnecie, 
pracował jako laborant na Po-
litechnice Śląskiej, dorabiał 
sobie w spółdzielni „Kajtuś” 

(mył okna, strzygł psy…). Dzia-
łał też w Teatrze Wesołych Wa-
gantów, był współzałożycielem 
Studenckiego Teatru Poezji w 
Gliwicach. 
Spędził w tym mieście 20 lat. 
Wspomnienia z dzieciństwa 
i wczesnej młodości zostały 
wzbogacone o sceny fabula-
ryzowane z udziałem artystów 

Z Gliwic do TVP2

wybranych w ogólnopolskim ca-
stingu (m.in. w rolach młodego 
Wojtka Pszoniaka występują: 
Karol Kostrzewa, Kacper Mig-
dał i Marcin Wojciechowski).

Premiera kinowej wersji odbyła 

się na festiwalu „Camera Sile-
sia” w Gliwicach w listopadzie 
2010 roku. Autorem zdjęć jest 
Mieczysław Chudzik, a montaż 
obrazu i dźwięku – to dzieło 
Norberta Rudzika. Wykorzy-
stano muzykę Michała Loren-

W niedzielę, 13 lutego o godzinie 23.40 na an-
tenie Programu 2 TVP zostanie wyemitowany 
55-minutowy fabularyzowany film dokumentalny  
„Z Gliwic do Paryża – Wojtek Pszoniak” w reżyse-
rii Krzysztofa Korwin Piotrowskiego. 

ca, Marka Bałaty i Christiana 
Steinhäusera. Producentem 
filmu jest Miasto Gliwice, a 
producentem wykonawczym – 
Gliwicki Teatr Muzyczny – dla 
TVP S.A.


